

# TIERRA SORIANA

DIRECTOR  
**José Sáenz**  
a quien se dirigirá toda  
la correspondencia.

Periódico trisemanal independiente  
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Redacción y Administración:  
Collado, 9.  
Soria.

AÑO V.

Jueves 3 de Febrero de 1910

NUM. 484

## Sustitutivos penales

Una gran parte de los hombres que ocupan el banquillo de los acusados son conducidos por la mano de la miseria, la ignorancia ó la enfermedad; tres enemigos sociales que se encargan de elaborar toda actividad maliciosa ó perversa que lucha incesantemente con la acción honrada y provechosa de los hombres elegidos por la fortuna, el nacimiento ó el azar. Dos principios, dos conceptos informan la materia del delito natural que constituyen su esencia; son dos sentimientos elementales en el humano corazón, uno la falta de piedad, el segundo la ausencia de probidad, por esa razón el hombre totalmente desprovisto de estos dos sentimientos, marcha errante por el mundo encastillado en su egoísmo, envuelto en la nube del mal; es el enemigo de los pueblos, el que tiene en jaque á la sociedad con sus desmanes y traiciones, es el hombre que nosotros llamamos criminal, el desgraciado que carece de toda acción altruista y bienhechora.

¿Quién tiene la culpa de que en una sociedad, en un pueblo civilizado abundan los delinquentes contrariando el imperio y la labor de los hombres honrados? ¿Es la miseria? ¿Acaso es la desigualdad económica, la falta de cultura ó de una prudente educación? ¿Sería por ventura el alcoholismo con todas las enfermedades que lleva consigo?

El socialismo que cree encontrar la esencia del delito en la natural y espontánea reacción contra la injusticia social dice, que la causa del crimen se basa en la iniquidad económica, en la desigual repartición de los bienes sancionada por las leyes; pero nótese que el ilustre Ferrí no está convencido de que el principal móvil del delito sea la miseria a cuyo propósito duda que una vez abolida la propiedad individual puedan dejar de existir completamente los robos. Ilusoria igualdad que borraría del mundo el cambio de las ideas, el choque de los sentimientos, la lucha por la existencia impuesta por el Supremo á todos los seres para que esta baja tierra no quedara convertida en profundo cementerio.

La cultura por sí sola no desvanece del corazón los instintos perversos; al contrario, á veces sirve para revelar en el autor de un delito una refinada astucia, una preparación admirable en la consecución del propósito criminal, no; es otro concepto, es otra idea esencialmente moral la que con fuerza y poderío desvanece de la sociedad los impulsos del crimen y sus autores.

Una buena educación en su amplio concepto cuidando por igual del desarrollo físico y moral del hombre, es el verdadero, el primordial sustituto penal que puede evitar la comisión de los delitos ó por lo menos disminuir considerablemente el número de los delinquentes.

Mejoras las condiciones de la vida material y disminuirán las enfermedades, con ello los delitos; al propio tiempo cuidemos de nuestra educación anímica, de nuestras afecciones y renacerán en el niño desarrollándose en el hombre después, los sentimientos elementales del ciudadano que camina á la perfección, á la piedad y á la probidad.

Porque es preciso no olvidarlo, que el delito en su variada complejidad es efecto de muchas causas, la escasez, las circunstancias difíciles, las continuas privaciones, la afición á las betulas, la excitación del juego en los temperamentos nerviosos, la ausencia ó falta de educación ó cultura, etcétera, todo ello contribuye de manera

podérosa y eficaz al desarrollo de la delincuencia.

¿Cómo evitar sus estragos? preguntamos una vez más. Así como la higiene es un medio preventivo contra las enfermedades, de la misma manera los sustitutivos penales son el muro de contención del crimen y la perversidad.

Extenderlos, divulgarlos, hacer de manera que lleguen al conocimiento de las gentes y, razonando así, estaréis tranquilos de haber ejecutado una buena obra. Ya sé que la miseria, eso que llaman los socialistas iniquidad económica, penetra en la esencia de buen número de delitos, pero tengo para mí, es la ausencia ó falta de educación la característica del delincuente, sea este el hombre anormal ó enfermo que quebranta el derecho natural ó la ley escrita, ó sea el hombre libre y de razón que también violenta las normas sociales, siempre será el hombre ineducado que ha respirado una atmósfera de inquietud, rodeada de malos ejemplos, impotente para toda reflexión y actividad benéfica, excitado en bajas pasiones que han ido fermentando en su corazón los secretos instintos del mal.

Pero, no abandonemos al desgraciado, al caído, al culpable ¿es por ventura él solo autor de su desgracia? No; está la fatalidad, el nacimiento, el alcoholismo ó enfermedad hereditaria..., el Estado que no se cuida con la preferencia debida de encauzar las fuerzas sociales á la ejecución de los medios preventivos que hemos llamado sustitutivos penales; tiene la culpa la misma sociedad que abandona al caído ó le mira con indiferencia.

Sin embargo, es preciso reconocer que el Derecho penal preventivo tiene en su centro no haber dado el resultado apetecido, pero no dudemos que sus máximas e instrucciones se inspiran en las altas concepciones de la moral y la justicia; no otra cosa significan los sustitutivos penales que, en la imposibilidad de enumerarlos todos, concretaremos, para terminar, aquellos que nos parecen de mayor importancia y provecho.

Los efectos de la actividad malhechora se contrarrestan ó previenen con la abolición de los monopolios que evita, entre otros delitos, el contrabando; la abolición de algunos impuestos como ocurre con los consumos; la sustitución de los billetes de banco por moneda de oro ó plata, dificultando así la falsificación de aquellos mucho, más fácil que la falsificación del metal; la libertad del comercio que abarata los productos para todos los consumidores; la edificación de casas para obreros, que mediante ciertas combinaciones llegan á adquirirlos en plazos, fijando en sus conciencias el mutuo respeto á la propiedad individual; la anchura, ventilación y recta dirección de las calles que con un buen alumbrado evite las encrucijadas y los lugares tortuosos de espera y de traición; las cajas de ahorro; las instituciones de auxilios para inválidos y viejos; la mejora de las leyes civiles, principalmente por lo que afecta al derecho obrero desamparado en nuestro vigente código; la efectividad en las promesas de matrimonio que evitaría bastantes crímenes pasionales; la vigilancia en el comercio de las armas; la mayor facilidad en el procedimiento de las quiebras; los ejercicios higiénicos, baño público, teatros, vigilancia y censura en las obras, espectáculos ó periódicos, que ensalcen el crimen y prohibición de que los jóvenes presencien la celebración de los juicios, y por último, extender la afición á la agricultura porque la vida del campo y sus labores es un maravilloso sustituto penal demostrando la estadística que la población agrícola

dá escaso contingente á la criminalidad y mucho menos en la tierra de regadío, nota simpática en este árido artículo que explica la honrada conducta del labrador que á solas con su conciencia y en compañía de su yunta cruza cantando el lugar apacible y sereno, inundado de luz.

MAXIMINO DE MIGUEL.

## INSTANTANEA

### Los reclutas

Todos los años constituyen la misma nota por esta época.

Vienen de sus pueblos, alegres, bulliciosos; llevando en su alma un recuerdo de nostalgias por algo que sienten dejar allá en la aldea.

Pero reunidos, ante la esperanza de su idéntica suerte, se olvidan exteriormente de sus pesares y entonan canciones por las calles de la ciudad, haciendo vibrar las cuerdas de una guitarra que será la compañera de su destino hasta su regreso.

Van á cumplir un deber que la Patria les impone. Pero ellos, los reclutas, invirtiendo la célebre frase de Luis XV. pueden decir: *la Patria somos todos.*

No es importante, jóvenes, la consideración de que tenéis que prestar el servicio de las armas con una desigualdad que tendrá que ser reparada en su día.

Por encima de los errores en la ley, están las necesidades de esta madre grande, que todos debemos amar.

No le cabe responsabilidad por desaciertos repetidos. Ni á vosotros tampoco. Pero obra de todos es el corregirlos.

En tanto cumplid como buenos en vuestra misión de ciudadanos y de soldados.

Ye, amante come el que más de nuestra España, acaricio con entusiasmo un ideal quizá irrealizable. Es el afianzamiento de la paz del mundo por el trabajo y por la justicia.

Este ideal hermosamente humano, está muy lejos de ser práctico.

Per ese el brazo fuerte de las naciones está en sus Ejércitos. Contribuid á la fortaleza del nuestro como soldados ahora, como buenos ciudadanos siempre.

Es también ese otro ideal muy grande para todos.

Id con Dios y que vuestros ejercicios militares transcurran en santa paz.

José M.<sup>a</sup> PALACIO.

## El collar de las horas

Para Jacinto Benavente

Las horas como las perlas tienen un fulgor extraño y para los que viven, para las almas que se enroscaron agradecidas en el inmenso y pintoresco collar que forman esas horas, hay el temblor de una perla, una de esas horas inolvidables que en el vacío de nuestra vida cayó como un recuerdo.

El collar de las horas cuyas perlas todas son iguales, aunque brillan con matices diversos, según el reflejo de la luz que las baña, es pintoresco.

Tiene para los humanos el secreto de las emociones y por eso cuando el ánimo se siente feliz, se nos figura que tenemos una hora azul, cuando sentimos odio parece haber caído en nuestra vida una hora roja; y si vivimos esperando y recordando, es merced á tantas horas grises que en el collar son muchas y entre ellas se encuentran desperdigadas las rojas, las azules...

Horas de fé, de desencanto, que pareceis eternas y sois más efímeras que vuestro efímero brillo, nadie os ha contado. Nadie sabe cuantas cabeis dentro de una vida, ni el jugueteo que

suscitais en el encantado enlace de vuestro collar.

Los vivos que en todo creen y de todo dudan, creen en vosotras, son vuestros adoradores y hasta os han vestido rutinariamente... Las horas de comer, de dormir, de trabajar, la hora de la cita...

Los muertos saben que no existís. Algunos hubo y fueron los poetas que os han vestido las galas de sus ingenios, pero éstos tampoco os debieron tributar ningún elogio; sois como el tiempo, el tiempo mismo. Nadie sabe si os hundís en el pasado ó en el porvenir.

Sois el secreto de las existencias, imagen de lo que fué, de lo que ha de ser, pero vosotras solas no me asustáis. Lo que amedrenta mis entrañas es el collar que formáis; ese collar gris con la vana promesa de una hora azul, con la trágica ofrenda de una hora roja. Ese collar enroscado á todas las vidas, ese collar que á muchos suicidas luego de cederles una eterna hora sangrienta les ha ahogado frívolamente.

ANGEL SUÁREZ.

## DEL DIA

Muy triste y meditabundo encontre á usted, don Simón. ¿Piensa en que se acaba el mundo, por la nueva aparición del cometa Halley, que dicen será inflexible y atroz?

Según la prensa refiere, todo lo convertirá en ceniza ó en ceniza, que para el caso es igual.

—Hombre, sí; me preocupa esta nueva aparición y de gallina la carne me pone sin remisión; porque eso de destruir cuanto encuentre por delante, no lo puedo yo sufrir ni creo haya quien lo aguante.

—No se apure, don Simón, que la intención adivino del atrevido cometa, que en tal destrucción no piensa. A lo único que aspira, según caigo yo en la cuenta, es á lucir su gran talle y la terrible coleta...

Y, como he visto qué opina el buen escritor Renato, debiera llevar escrito este letrero debajo: «Halley, cometa resplandeciente: ¡No confundirle con el de enfrente!»

JOSE SÁENZ MONEO.

## Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 1 de Febrero 1910.

La mejor prueba de la confusión que existe actualmente en nuestra política está en la frecuencia, algo lamentable, con que los periódicos convierten en diálogos, políticos desgranados ya repetidas veces y consiguientemente desprovistos de interés. El diálogo suele dar un matiz de modernidad interesante á todo aquello que el lector sorbió primero con avidez, pero que rehúsó, luego después que penetró en el detalle falaz y oculto de la uniformación. Si el periodista acierta á componer con arte el diálogo político pedrá no convenecer pero siempre resulta más agradable al lector que esos sueltos políticos que tienen el doble defecto de decir siempre lo mismo y de enseñar demasiado la oreja.

Pero lo que queremos demostrar no es la diferencia que hay entre un amenodiálogo y la prosa mate de un vulgar suelto político, sino el síntoma que de la publicación de tales diálogos se desprende.

Cuando son auténticos solo sirven al interés personal de sus actores. Su trascendencia no pasa de la familia y de la gente más ó menos

allegada; ó agradecida á los que habian pero son indiferentes para los demás.

Cuando son obra de la «rica fantasía» suelen reducir á una parte de los que leen, ó sea á aquella masa de lectores menos apta para pensar por su cuenta.

Para el resto pasa sin producir la emoción, y cuando tienen por base una conjetura más ó menos razonable en la apariencia, digase que no son en el fondo otra cosa que consejos y advertencias y solicitudes interesadas ó un medio de molestar, y en alguna ocasión, de desorientar al adversario.

De lo espuesto, pues, se deduce que los diálogos políticos florecen en las hojas impresas cuando más revuelta, agitada y confusa está la política, ó cuando hay falta absoluta de materiales para la información; cuando hay poco que decir, ó cuando no se tiene nada que decir. Pero sobre todo cuando no hay posibilidad humana de acierto en un estado político en que siempre hay que esperar alguna sorpresa.

Madrid 2.

Hay marejada política: y esta marejada proviene de los anuncios de provisión de la cartera de Gobernación. Sobre este eje gira la política; las pasiones se encrespan, se ponen de punta los nervios, desencadenan las mas terribles tormentas en torno del Sr. Moret, y se extremace, en una violenta sacudida, todo el organismo político nacional.

Toda la fuerza, todo el contenido ideal, todo el valor de la doctrina, hasta la acción de la disciplina, más eficaz cuanto más reglamentada y más reglamentada cuanto mayor permanencia logran los partidos y mejor encarnan en las realidades de la vida nacional, todo eso se malvarata, todo eso es una jerigonza incomprensible ante las miserias personales que dividen y atomizan los partidos convirtiendo la que debiera ser roca firme de las ideas en polvo de lamentables discusiones.

Las pasiones se han caldeado hasta un punto que podría ser motivo de regocijo para los espectadores, si no lo hubiera en la perturbación que engendra un daño evidente para la nación.

Todo se vuelven amenazas. Amenazan los que piden que vaya Alba á Gobernación. Amenazan también los adversarios del actual subsecretario de aquella casa. Unos y otros están poniendo en acción la fábula de la hormiga y el elefante.

A cosas raras y muy extraordinarias nos tenían acostumbrados nuestros políticos, pero á lo que no habíamos llegado nunca es al espectáculo entre curioso é inconcebible de que hombres que han jurado lealtad á la monarquía amenacen con pasar á Rubicón por la persona que elija el señor Moret para la cartera de Gobernación.

No acertamos á presumir como eludirá Moret la tenaza del compromiso que tiene adquirido con Alba y le amenaza de ilustres políticos como García Prieto y Romanones de llevar hasta el trono un leal apereamiento sobre los peligros reales ó supuestos que para las instituciones y la vida del partido liberal acarrearía el nombramiento del Sr. Alba.

¿Que ocurrirá? ¿Como se llama este pleiteo, que es la vida ó la muerte del partido liberal?

Información

Madrid.—La *Gaceta de Madrid*, publica la R. O. de convocatoria para proveer mediante oposición doce plazas vacantes en el Ministerio de Fomento de oficiales cuartos de administración civil.

Las compañías de ferrocarriles anuncian una importante rebaja de precio en el billete que se expenda para asistir á las fiestas de Carnaval en la Corte.

En la Dirección General de Comunicaciones se anuncia para muy en breve la convocatoria de ingreso en el Cuerpo de Telégrafos.

En el Congreso de los Diputados se ha constituido definitivamente la Junta encargada de allegar recursos en favor de los pueblos inundados en las provincias de Castilla, León y Galicia.

Ceuta.—En el vapor «Cartagena» han llegado diez barracones destinados para alojar á las tropas que sean destinadas á esta plaza.

Melilla.—En Rostrogordo, han verificado ejercicios de instrucción las dos secciones del Regimiento de Caballería de Alfonso XII que hicieron inmortal el nombre del Regimiento con la famosa carga de Taxdirt.

Una comisión de más de 40 mores han llegado con vivísimos deseos de conferenciar con el general Marina.

Vigo.—Han sido recogidos dos cadáveres más del vapor pesquero *San Miguel* perdido á consecuencia del último temporal.

El gobernador, el alcalde y la Sociedad de Armados iniciarán suscripciones en favor de las familias de los tripulantes.

Barcelona.—El Centro Monárquico Conservador ha dicho á los periodistas que romperá toda clase de relaciones con el Gobernador civil Sr. Suarez Inclán, interin esta autoridad no rectifique las declaraciones hechas al señor Monégil.

Han llegado en el vapor «Menorquin» las fuerzas de ingenieros que salieron al mando del Comandante Sr. Catalá.

Cádiz.—El Ayuntamiento de San Fernando ha organizado brillantísimas fiestas para el día en que le sea entregada la laureada de San Fernando al marino Melchor Use que le fué concedida por el salvamento de una lancha.

Zaragoza.—Ha sido detenido Juan Superni acusado de participación en los últimos atentados alarmistas.

Mañana se inaugurará la estación de Cartuja con brillantísimas fiestas.

De hoy

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha recibido en su despacho al Sr. Pérez Galdós y á la Comisión que desde Santander ha venido para gestionar la reposición de tres concejales de aquel Ayuntamiento.

Dentro de pocos días marcharán SS. MM. á Sevilla y en la hermosa capital andaluza estará la Corte todo el mes de Febrero.

Belisario Roldán, el enviado ilustre de la República Argentina, recibirá dentro de pocos días el homenaje del pueblo madrileño.

La Gran Vía sigue produciendo numerosos conflictos entre los propietarios de las tiendas que desaparecerán.

Málaga.—Un crimen pasional acaba de registrarse en la casa núm. 36 de la calle de la Carrera de Santa María.

En una de las habitaciones de dicha casa residía Asunción Campos-Bermúdez, de veintidos años de edad.

Con ella habia mantenido relaciones amorosas José Rodríguez Fernández de veintiseis años.

Las relaciones terminaron; José intentaba reanudarlas; Asunción se oponía terminantemente.

Esta noche José Rodríguez se presentó en el domicilio de su exnovia para insistir en su propósito, y como ella se ha obstinado en la negativa, él, haciendo uso de un cuchillo, ha causado á Asunción varias heridas.

Muy grave es el estado de ella.

El ha sido detenido.

Zaragoza.—En Moyuela, estando examinando una pistola Manuel Ordonabi, se le disparó, y le fué á parar el proyectil al pecho.

Su estado es gravísimo.

En el pueblo del Fresno se ha registrado un caso de fecundidad.

La esposa del vecino Simón García, llamada Sebastiana Hernández, ha dado á luz en un solo parto tres niños.

Este matrimonio tiene además cuatro hijas.

Sevilla.—En el salón del Trono de la Capitanía general se ha verificado el acto solemne de entregar á los padres de siete soldados muertos en campaña el donativo de 1.000 pesetas, concedido por la Junta de damas.

Estas concurrieron al acto, y la tesorera señora Ibarra, hizo entrega de las cantidades á los padres de los héroes.

El general Delgado dirigióles luego la palabra, enalteciendo la memoria de los bravos.

«Aceptad—les dijo—este donativo, no como recompensa, sino como señal de la gratitud que desde los Reyes hasta el último español sieten hacia quienes, defendiendo la Patria, sacrificaron sus vidas.»

La escena resultó emocionante.

Valladolid.—En Uruñea se ha descubierto un crimen cometido anteayer.

En el citado pueblo habitaba el matrimonio Hipólita Rodríguez y Bernardo Valleçille, que poseía una regular fortuna, y el domingo fué hallada la mujer, asfixiada, bajo tres colchones, y el marido maniatado y amordazado y la casa completamente desvalijada.

Cuatro individuos habian penetrado en la vivienda del matrimonio y habian realizado el crimen.

Bernardo se habia defendido heroicamente de los malhechores, mordiendo á uno de ellos en la mano.

El Juzgado ha detenido á los cuatro presuntos autores del delito.

EXTRANJERO

Londres.—En la guardilla de una casa de la City Road se ha desarrollado un terrible suceso, cinco niños han sido pasto de las llamas.

Vivia en la guardilla un obrero llamado Hill, con su mujer y tres chiquillos.

El obrero no habia vuelto todavía de su trabajo, y la esposa de Hill tenia que ir á hacer la compra para la cena.

Dejó la señora Hill sus niños al cuidado de una vecina, llamada la señora Smith, que tenia dos pequeñuelos también.

La señora Smith necesitó bajar á un recado y dejó solos á sus dos hijos y á los tres de Hill.

Estaba encendida la chimenea, pero habia una pantalla, y la señora Smith creyó imposible que los niños pudieran quitar ésta.

Además, no iba á estar fuera más que breves instantes.

Desgraciadamente, la confianza de la señora Smith resultó fallida.

El incendio fué rápido. Las llamas salían por la ventana. Algunos vecinos, y la propia señora Smith, trataron de subir en auxilio de los niños. Era absolutamente imposible. Las llamas habian ganado la escalera.

Al fin los bomberos, con heroico arreo llegaron á la habitación.

Des de los niños, echados en la cama, estaban ya abrasados.

Los otros tres, medio asfixiados tenian gravísimas quemaduras.

Las cinco criaturas han perecido. El terrible suceso ha producido honda sensación en todas partes y los periódicos le han dedicado extensas reseñas.

MENCHETA

A MI MADRE

Tú, ser querido, que tantas veces disculpaste ante los demás mis infantiles travessuras, que á ti parecían gracias sin igual, vas á servir de escudo una vez más, á quien quiere contarte, en esta forma, falto de condiciones, el ante último viaje, que ha hecho, para poder gozar algunos momentos las delicias de reclinarse en tu amante y maternal regazo.

Verá; era una mañana muy tristonca, aquella en la que, con cierta inconsciencia terminaba de hacer mi aseo cotidiano, y contemplaba abstraído el lento caminar de los pardos nubarrones por la atmósfera, aperebiéndome sin embargo, de que mi ser influenciado por aquella contemplación, comenzaba á impregnarse de honda melancolía, cuando sonó el llamador de la casa. Escuché, entré curioso é interesado y percibi distintamente el miedo que produjo una puerta al abrirse, llegando también claramente á mis oídos estas frases: «para el señorito». Al rato la muchacha, previo permiso, entraba en la habitación y me entregaba una carta. Rasgué el sobre, desdeblé el pliego que contenía, pasé la mirada por las breves líneas manuscritas, y sin querer llegar á la fórmula final, ni firma, por tenerlas grabados en la mente y esculpidas en el corazón desde que años ha comenzaron mis ausencias del hogar paterno, interrogué con los ojos al calendario, que contestó en su mudo lenguaje trascurría el último día de otoño.

No tenía pues que perder el tiempo si quería acudir á la cita, que para el siguiente día me daba mi padre, al objeto de llegar, aunque con anticipación, á disfrutar en la típica noche buena de los goces familiares, entonces más que nunca anhelados.

En un estado más cercano á la vigilia que al sueño, pasaba aquella noche decembrina, cuando fui sacado de mi somnolencia por el precipitado y penetrante tintineo, metálico, de un despertador, que seguramente acababa de llegar á la hora que de antemano se le fijara. «A continuación las lenguas broncíneas de los relojes, me anunciaron que las cuatro de la madrugada habian llegado, invitándome con ello á que abandonara el placido lecho....»

Paré un coche á la puerta, tomé asiento al lado de otros viajeros que dormitaban, cerré mis párpados, y en completo mutismo llegamos á la estación. Los frenos, del tren que entraba á gran velocidad, funcionaron y detuvieron su marcha. Una voz bronca nos hizo saber disponíamos de seis minutos para acomodarnos. Sonó un breve y estridente sibido, seguido de otro largo, suave, y el monstruo comenzó á moverse con paso tan tarde, que me hacia la impresión de que sus férreos miembros con el intenso frío, se habian congelado durante la parada, más aumentada gradualmente su marcha; pronto caminamos á su habitual velocidad....»

Los últimos días eteñales nubosos y oscuros, contrastaban con este primero de invierno claro, despejado. El astro del día, brillante, espléndido, enviaba á nuestros cuerpos «sus más dulces» caricias, tanto más sabrosas, cuanto que hacia tiempo no disfrutábamos tan grata placer. Era el atardecer de aquel hermoso día y ya el sol habia ecuilado los derados rayos que tan intensa luz y agradable temperatura nos habian proporcionado.

El conveoy paró en un pueblo provinciano donde el venerado ser me esperaba puntual. Tomamos asiento en la Charret, y mientras al compasado trote del alazán nos aproximaba á la meta del viaje, departíamos acerca de personas y cosas conocidas ha tiempo no vistas.

Recorrimos unas calles que lámparas eléctricas alumbraban; se detave el carruaje en el interior de la casa paterna, los amados seres me habian predigado sus caricias al aparme, más allá... ¡Pobre madre! estaba impedida, per fortuna pasajera, para llegar á mí. En la habitación más próxima al sitio por donde tenia que entrar, me esperaba. Acudi presuroso, al vernos cerca, dos exclamaciones salieron de nuestros pechos, se abrieron los brazos, y mientras la oprimía fuertemente contra mí y se ponian en contacto nuestras bocas, brotaron presurosas de los ojos, unas lágrimas ardientes, lágrimas de infinita alegría, que corriendo veloces por las mejillas, fueron ansiosas á interponerse entre nuestros lábios, para libar con deleite la intansa dulzura y el amor puro é inmenso que habia en aquellos apasionados besos....»

¡Amor maternal, puros y santos goces del hogar, loor á vosotros, que haceis sentir la verdadera é intima felicidad!

HERNANZ.

Burgo de Osma, 18-I-1910.

De Melilla

En nuestra información telegráfica del martes último, dábamos cuenta de la muerte heroica del soldado Víctor Azualla y su compañero de servicio el cabo de ingenieros José Fernández.

Según los informes oficiales salieron el día 30 varios soldados desde la posición Iarum Arifrau para ir á la aguada.

Al volver á la posición el cabo Fernández y el soldado Azualla se rezagaron algunos metros y poco más allá del lugar donde tomaron el agua sonó una descarga que mató al cabo é hirió gravemente al soldado.

Los rifeños se arrojaron sobre las victimas y al tratar de apoderarse de los fusiles, el soldado Azualla se resistió heroicamente dejándose cortar los dedos y matar antes que entregar el fusil á sus enemigos.

Al ruido de los disparos salieron fuerzas de Hidum y Arifrau que pusieron en fuga á los feroces rifeños.

El heroico Víctor Azualla falleció al llegar á la Plaza.

Los traidores rifeños no han sido capturados pero fuerzas del Príncipe y de la policía indígena trabajan sin descanso por conseguirlo.

Hemos hablado con un soldado del Ejército de operaciones que marchó voluntario á Melilla tomando parte con su regimiento, el 6.º de infantería de línea, en la toma de Nador y que ahora vuelve como recluta del último reemplazo á Melilla y del mismo hemos recogido las siguientes palabras:

«Conozco mucho los lugares de que hablan ahora los periódicos por la muerte de esos soldados. Los he recorrido varias veces con mi Regimiento y puedo decir que en cuanto allí se descuide uno será víctima de cualquier traición. Es un terreno lleno de disformes peñas y matas que forman un temible campo.

Y ese héroe anónimo que luchó como bueno y quiere volver al campo de operaciones nos decía con acento melancólico: «Hasta que á esos perros no los peguen 20 tiros, no nos dejarán en paz.»

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(De nuestros correspondientes)

Romanillos de Medina

En el inmediato pueblo de Pinilla, tuvo lugar el sábado último el enlace de la simpática joven Florentina Tundidor, con Genaro Mombena, de esta localidad.

Asistieron al acto unos 200 personas. Recibían los jóvenes y sus familias mi enhorabuena.

—Per haber sido nombrado, auxiliar de la escuela de Brituago (Guadaíajara), ha renunciado á la de este pueblo, el maestro don Venecslao Lasa que la desempeñaba en propiedad.

—Con motivo de la crónica enfermedad que padece hace años el Sr. Cura párroco de Westquetillas, ha tenido necesidad de acogerse al Montepío y nombrar Regente á D. Emilio Antón hijo de D. Salustiano, vecino de Sigüenza é Inspector de Policía Urbana.

—Hemos tenido el gusto de despedir á don Pable Jodra, párroco de Villayasas, que ha marchado á la parroquia de la Toba (Guadaíajara).

También hemos saludado á nuestro amigo é hijo de este pueblo D. Manuel López, que ha pasado unos días á nuestro lado.

—Llevamos un tiempo de muchos hielos lo cual no favorece al campo, después de la temperatura que hemos disfrutado impropia de la estación.

—En Alcubilla de las Peñas han contratado matrimonio Andrés Tabarnero, sobrino del practicante de Cirujía menor y la señorita Torre, hija del sargento retirado de la Guardia civil. Enhorabuena.—El Correspondal

Sección religiosa.

Santos del viernes.—Primer viernes del mes.—Santos Andrés Corsino, obispo, José de Leonisa, confesor, Eutimio, mártir, Aventino, Esidero, manje Gilberto y la B. Juana de Valois, viuda.

La Misa y Oficio Divino, son de San Andrés Corsino, obispo y confesor con rito doble y color blanco.

I. P. visitando una iglesia ó capilla de la compañía desde media tarde de hoy hasta la puesta del sol de mañana, fiesta de los tres Santos del Japon. (León XIII, 12 Enero 1886.)

Visita de la Corte de María.—Viernes 4 de los Dolores en San Pedro.

CULTOS

Todos los días se celebra misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto terminada Tercia.

Carnaval

En la librería de TIERRA SORIANA hay un bonito surtido en caretas, mariposas, plumeros, flores, serpentinas y confeti, á precios sumamente económicos

TIERRA SORIANA

Noticias

Han sido reanudadas en la Asociación de Agricultores de España las conferencias...

Serán puestos también a debate los proyectos referentes a Colonización interior...

Ha fallecido en Badajoz, el virtuoso Prelado de aquella Diócesis, Dr. D. Félix Soto y Mancera...

Han llegado de Zaragoza para practicar el reconocimiento de los nuevos reclutas...

Para asistir al enlace matrimonial de su hermano político Sr. Acebes...

Ha sido presentado a la dirección general de Comunicaciones, un modelo de sobres...

El pueblo de Bayubas de Abajo ha ganado el pleito que sostenía en la Audiencia de Burgos...

Felicidades cordiales al pueblo de Bayubas...

Ha salido para Madrid nuestro querido amigo D. Basilio Jiménez...

Esta tarde a las seis se reunirá en el despacho del Sr. Alcalde de la capital...

Se dice que dentro de pocos días marchará a la Corte para gestionar algunos asuntos...

Parece que el asunto de las escuelas y el del ferrocarril de Burgos-Soria-Calatayud...

Le ha sido concedido el ingreso en el cuerpo de inválidos al soldado de La Cuenca...

Se ha señalado oficialmente para el día tres del próximo Marzo la subasta de transporte...

Ha salido para Elche (Alicante) nuestro buen amigo D. Cayetano Iñigo...

Por la Junta provincial de Instrucción pública, han sido nombrados maestros interinos...

La Comisión organizadora de la Feria de ganados de esta Capital, que ha de tener lugar...

Según el art. 17 de la vigente ley de Caza, queda prohibido el ejercicio de la caza...

El Casino de Numancia celebró anoche en el Salón Principal una cultivísima fiesta...

El comité republicano socialista ha acordado celebrar el día 13 una manifestación pública...

En la madrugada de hoy se ha declarado un voraz incendio en una fábrica de sebos...

Un joven que espontáneamente ayudaba a la extinción del fuego resultó con conmoción cerebral...

Mencheta Buzón de Alcance

C. R. Mezquitillas. — Es V. suscriptor y puede enviar lo que guste.

L. M. Fuentelmonge. — Queda V. complacido y publicaremos lo que envíe.

F. L. Fresno de Saracena. — Acepto su ofrecimiento que agradezco.

Nuevo Círculo Mercantil e Industrial SORIA

El domingo 13 del actual, a las doce en punto de la mañana, se celebrará en el Salón principal de esta Sociedad...

El pliego de condiciones estará de manifiesto, hasta dicho día y hora, en la Conserjería del Casino...

Soria 2 de Febrero de 1910. — El Presidente, José Oasado.

Madrid 3. Han celebrado Consejo los ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey...

El Ministro de Instrucción pública puso a la firma un decreto importante de su departamento...

El pliego de condiciones estará de manifiesto, hasta dicho día y hora, en la Conserjería del Casino...

Soria 2 de Febrero de 1910. — El Presidente, José Oasado.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saenz.

La Mañana, en su editorial, afirma que Moret no hallará dificultades en hallar dificultades en las altas esferas...

Al hablar de los rumores de crisis, dice, que si Moret no reorganiza el gabinete dando entrada a García Prieto...

Un tren de mercancías chocó anoche con una máquina piloto por equivocación de un guardaagujía...

Resultaron deshechos algunos vagones, y el rápido París tuvo que detenerse en Pozuelo hasta que la vía quedó expedita.

El comité republicano socialista ha acordado celebrar el día 13 una manifestación pública...

En la madrugada de hoy se ha declarado un voraz incendio en una fábrica de sebos...

Un joven que espontáneamente ayudaba a la extinción del fuego resultó con conmoción cerebral...

Mencheta Buzón de Alcance

C. R. Mezquitillas. — Es V. suscriptor y puede enviar lo que guste.

L. M. Fuentelmonge. — Queda V. complacido y publicaremos lo que envíe.

F. L. Fresno de Saracena. — Acepto su ofrecimiento que agradezco.

Nuevo Círculo Mercantil e Industrial SORIA

El domingo 13 del actual, a las doce en punto de la mañana, se celebrará en el Salón principal de esta Sociedad...

El pliego de condiciones estará de manifiesto, hasta dicho día y hora, en la Conserjería del Casino...

Soria 2 de Febrero de 1910. — El Presidente, José Oasado.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saenz.

Se vende una casa en Tardelcuende, calle del Barrio Bajero, núm. 23; en Soria, Mayor 27, 2.º darán razón.

Quintas

Gran Centro de Redenciones a metálico de Don Antonio Boixaren, de Guadalajara.

AL CONTADO, 850 PESETAS EN DOS PLAZOS, 875 PESETAS

Representación en Burgo de Osma: en la Imprenta y librería de Jiménez

Pídanse detalles. MODELACION IMPRESA PARA QUINTAS

Rayos X-Electroterapia. — Inhalaciones de ozono, conforme a los últimos adelantos científicos

DE ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho...

Anuncio. — Maquinista práctico mecánico. Se ofrece uno en inmejorables condiciones...

Abonos minerales Bonifacio Martín Ayuso, Remedios (Soria). — Superfosfatos, Escorias Thomas...

MARIANO DE M.-MARTELL MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGIA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once a una Plaza Mayor, 6. — Berlanga de Duero

Oposiciones. Habiéndose convocado para proveer por oposición veinte plazas de Practicantes de la Beneficencia Municipal de Madrid...

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saenz.

Por telégrafo

Madrid 3. Han celebrado Consejo los ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey...

El Ministro de Instrucción pública puso a la firma un decreto importante de su departamento...

El pliego de condiciones estará de manifiesto, hasta dicho día y hora, en la Conserjería del Casino...

Soria 2 de Febrero de 1910. — El Presidente, José Oasado.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saenz.

INTERESANTE Ortopédico herniólogo en SORIA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consulta en SORIA...

los días 3 y 4 del actual Febrero, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la FONDA DEL COMERCIO para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras ó desviaciones del espinazo, torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial ó infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas...

Con su sistema se domina todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparate al paciente sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del CISNE NUMERO 21 HOTEL.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saenz.

220 LA CARIDAD CRISTIANA

Por dequiera que dirija mis pasos, en medio de aquel estruendo, dominando la voz de la tempestad y el estrepitoso mugido de las olas, oír gritar sin cesar: — ¡Angela! ¡Angela!

¡Dios, con su infinito poder, me presentaba su Providencia en medio de la tempestad!

— ¡Las ballenas (1) se llevan a los tripulantes! ¡Este va ya muy malo!

Y, efectivamente, el beodo tenía razón; el naufragio era seguro.

El capitán del buque, que era un bravo marino, intentó el último esfuerzo y ordenó que se certara el mástil. Esta vez la tripulación comprendió que se arriesgaba la vida.

Cuatro hombres armados de hachas empezaron a cortar el palo mayor.

El resto de la tripulación, con los cuchillos en las manos acudían a los estais, esperando la señal para cortar los aparejos.

La voz serena y vibrante del capitán volvió a resonar en medio de la tempestad diciendo: — ¡Señores el mástil caerá por la banda de sotavento! ¡Tedo el mundo á barlovento!

Los viajeros se agruparon sobre la banda indicada, y poco después, aprovechando un golpe de mar, el inmenso mástil crujió y se vino abajo con estruendo, rodando al abismo.

LA CARIDAD CRISTIANA 217

te de agua pasó por encima de la cubierta, llevándose consigo á dos infelices marineros que sujetaban la barra del timón.

Un hombre que se hallaba á mi lado con todos los síntomas de la embriaguez, soltó una ruidosa carcajada, diciendo: — ¡Las ballenas (1) se llevan a los tripulantes!

Y, efectivamente, el beodo tenía razón; el naufragio era seguro.

El capitán del buque, que era un bravo marino, intentó el último esfuerzo y ordenó que se certara el mástil. Esta vez la tripulación comprendió que se arriesgaba la vida.

Cuatro hombres armados de hachas empezaron a cortar el palo mayor.

El resto de la tripulación, con los cuchillos en las manos acudían a los estais, esperando la señal para cortar los aparejos.

La voz serena y vibrante del capitán volvió a resonar en medio de la tempestad diciendo: — ¡Señores el mástil caerá por la banda de sotavento! ¡Tedo el mundo á barlovento!

Los viajeros se agruparon sobre la banda indicada, y poco después, aprovechando un golpe de mar, el inmenso mástil crujió y se vino abajo con estruendo, rodando al abismo.

La fragata, libre de aquel enorme peso que la agobiaba, comenzó á enderezarse; pero pronto otro furioso golpe de mar, como si quisiera cas-

(1) Las olas.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA  
DE  
**CLAUDIO ALCALDE**

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aca-  
na, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los nu-  
merosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de  
país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.  
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos  
del mismo, sin rival posible en precios.  
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavados,  
con grandes ventajas.  
GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tuberías, pesas,  
medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, capi-  
tulares, estufas, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas, y pozos para norias  
& in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.  
Armas de todas clases y artículos de caza.  
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcé-  
tera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Ex-  
plosivos.—Fijese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que  
este para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Casa editorial de Antonino Romé o

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escribá

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas a diez colores.  
La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con  
elegantes tapas de tela.  
La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con ele-  
gantes tapas de tela.  
La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con  
elegantes tapas de tela.  
El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con  
elegantes tapas.  
La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados  
con elegantes tapas.  
El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados  
con elegantes tapas de tela.  
Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica y 20 encuadernados,  
con elegantes tapas de tela.  
También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de  
25 céntimos cada uno.  
Desenueño del 10 por 100 a los suscriptores a TIERRA SORIANA que adquieran est  
esta en Administración

AVISO IMPORTANTE

TIERRA SORIANA

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.

Precio de suscripción: CUATRO PISETAS AL AÑO

Deseando corresponder al cre-  
diente favor que el público vie-  
ne dispensando a TIERRA SORIA-  
NA, hemos celebrado un contra-  
to con el importante diario *El  
Mundo*, uno de los mejores pe-  
riódicos que se publican en Ma-  
drid, mediante el cual cedere-  
mos a cuantos deseen suscri-  
birse, por la cantidad de 19 pese-  
tas al año, pagando por adelan-  
tado, ambas publicaciones.  
Es decir que, por 19 pesetas al  
año, serviremos el importante  
diario madrileño *El Mundo* y

TIERRA SORIANA que se publica  
los martes, jueves y sábados.  
Como quiera que la publicación  
de *El Mundo*, vale 20 pesetas  
al año, aprovechando la combi-  
nación que ofrecemos al públi-  
co, les resultará gratis TIERRA  
SORIANA, y aun obtiene la eco-  
nomía de una peseta.  
Rogamos a todos nuestros lec-  
tores propaguen entre el públi-  
co las condiciones que ofrece-  
mos y lean el «Aviso importan-  
te» de 4.º plana.

**OSRAM**  
ES LA UNICA LAMPARA DE FILAMENTO METALICO VER-  
DADERAMENTE PRACTICA Y POSITIVOS RESULTADOS  
OSRAM sirve para todas posiciones y todos los voltajes, co-  
rrientes continua y alterna.

Una lámpara Osram de 16 bujías gasta 16 vatios garantizados,  
ó sea menos que una lámpara corriente de 5 bujías, que con-  
sume de 20 a 23 vatios.

Una lámpara Osram de 32 bujías gasta 32 vatios garantizados,  
ó sea menos que una lámpara corriente de 10 bujías, que con-  
sume 38 a 42 vatios;

por lo tanto, la UNICA lámpara que conviene emplear  
es la OSRAM

La lámpara OSRAM De venta en todas las Centrales y Maquinaria y materia-  
se construye en todos los los y buenos establecimientos de les para instalaciones  
voltajes y de 16 a 1.000 Electricidad.  
bujías.

CONCESIONARIO CON DEPOSITO PARA TODA ESPAÑA

León Ornstein.—Madrid MARIANA PINE-  
Almacén más importante en España DA, número 5.  
en el ramo de electricidad

**Tablero-Contador Sierra**  
Declarado de texto en las escuelas y reco-  
mendado por la junta provincial de Instru-  
cción pública.  
Se vende en la librería de TIERRA SORIA-  
NA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pe-  
setas, llevando abecedarios mayúsculos, mi-  
núsculos, numeración y signos, según el  
precio.

**EL SALAMANQUINO**  
**Santiago Gutiérrez,**  
Constructor y montador de molinos,  
San Lorenzo, 2, SORIA

Ofrece sus servicios en toda clase de  
obras de molinos y máquinas. Se construyen  
cadazos, limpias belgas, redones, aselines,  
malacates, etc. Se funde el bronce, se tornear  
árboles y se hace toda clase de trabajos de  
torno. Se montan turbinas de todas clases para  
grandes y pequeños saltos y caudales de agua.  
Piedras francesas de la Ferté y Dordona.  
Las obras se hacen a precios convenciona-  
les y a jornales, éstos a seis pesetas por día y  
mantención, y para los viajes se cobran sólo  
los gastos.

**La Catalana**  
Sociedad Española de Seguros contra incendios  
a prima fija  
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de  
empresas autorizadas por R. O. del Minis-  
terio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

Pesetas. y  
GARANIAS  
Capital social (Suscripto) 5.000.000  
Reservas y fondos disponibles 3.372.552,25  
Reservas 2.116.822,43  
Haberes satisfechos 12.186.822,34

DOMICILIO SOCIAL:  
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Gertias, 674  
Comisión principal de la provincia, Plaza  
de Acaña, 16.  
Aterizada la publicación por la Inspección  
de Seguros en 25 de Junio de 1902.

**"Houlder Line Ltd,"**  
Servicio rápido a la República Argentina

El 21 de FEBRERO sal-  
drá del Puerto de Bilbao  
para Montevideo y Bue-  
nos Aires, admitiendo  
pasajeros de 1.º y 3.º cla-  
se, el magnífico vapor

**Urmston Grange,**  
Precio del pasaje en ter-  
cera clase 201 pesetas.

Los vapores de esta línea, dotados de toda  
clase de comodidades, cuyo expléndi o trato  
está muy acreditado, llevan personal español  
para el servicio del pasaje y no efectúan tras-  
bordos en ningún puerto intermedio.  
Para más informes, dirigirse a su consiga-  
tario en Bilbao.

Carlos de Maruri, Estación, 4.

**VIUDA DE BALLESTERO E HIJOS**

En este establecimiento se hace toda clase  
de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos,  
rizos, crepes, etc. etc.

Además se hacen cuadros-pantones y de-  
más adornos, incluso dijes, sobre cristal, mar-  
fil ó nacar, todo en caballo, a precios sum-  
amente económicos.

También se alquilan palcos, barbas y  
nos para teatros y disfraces.  
Compra y venta de caballo.

Marqués del Vadillo, 2, Soria

**PERUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA**  
Desinfección antiéptica

**La borrachera no existe ya**

Se manda gratuitamente  
una muestra de este  
Coza maravilloso.

Se puede tomar en café,  
té, leche, licor, cerveza,  
agua, ó en alimentos, sin  
saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON  
LAS FALSIFICACIONES!  
EL POLVO COZA SOLO  
ES EFICAZ CONTRA LA  
EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA pro-  
duce el efecto maravilloso de dis-  
gustar al borracho del alcohol  
(cerveza, vino, ajenojo, etc.) Obran  
tan silenciosamente y con tanta  
seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor  
pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se  
necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de  
familias, ha salvado millares de hombres del oprobio  
y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y  
hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más  
de un joven por el camino derecho de la felicidad, y  
prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso envía  
gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimo-  
nios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y  
en los depositos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratui-  
tamente el libro de testimonios a los que se presentan  
en su farmacia.

76, Wardour, Street,  
**COZA HOUSE,** Londres 492, Inglaterra.

Depósitos en Soria:  
Farmacia de José Morales, Collado, 6.  
Farmacia de Enrique Ramirez, Portales  
del Collado, 45.

218 LA CARIDAD CRISTIANA

tigar su soberbia, hizo que el cargamento de la  
estiva se inclinase sobre la proa, haciendo hун-  
dir el bauprés en las aguas.

En medio de aquel espanto, en que la muerte  
nos amenazaba por todas partes; corrí a popa  
para ver el estado del timón, cuando otra ola, con  
esa fuerza que no se explica destrozó con su em-  
puje la ferrada pala, arrancando des de sus  
argellas.

El buque desde entonces iba a ser juguete de  
los vientos embravecidos.

Giré en torno mio los ojos, buscando algún  
medio de salvación, y ví al capitán, impassible,  
con la mirada serena agarrado a la barandilla  
del alcazar, con una pistola en la mano.

Me acerqué a él y le dije:

—Valiente marino, la fragata está perdida.

—Ya lo sé—me respondió con calma.—El las-  
tre ha pasado a sotavento, y la pobre no tiene  
fuerzas para levantar la cabeza. El timón nos ha  
abandonado. En fin, amigo mioy cuando oigais  
un tiro, procurad agarraros a una tabla ó a un  
palo, porque un segundo después nos iremos a  
fondo.

—Conque es decir—le repliqué,—que es en-  
tregáis en brazos de la Providencia?

—Ella sólo puede salvarnos. Perdido el timón  
y desordenada la estiva, el buque se va a fondo;  
ya lo sabéis puesto que seis marino. Además, los  
tripulantes ya no me obedecerían saben que van  
a morir, y como buenos ingleses, se han han ba-  
jado a la bodega a beber ginebra. ¡Pobres chi-

es! Su mayor placer es morir borrachos; de este  
modo no se siente tanto la muerte. Yo haría lo  
mismo si no hubiera jurado morir firme y sereno  
con mi pobre Angelita.

—¡Angelita!—murmuré yo con asombro, re-  
cordando el nombre de aquella hermosa niña  
cuya fortuna había rebado tan villanamente.

—Sí, ese es el nombre de la fragata—volvió a  
decir el capitán.—pere no perdais e l tiempo.

En aquel momento oí detrás de mí una voz  
que me era conocida.

Aquella voz decía:

—¡Angela! ¡Angela! ¡Aquí!

Volví la cabeza a tiempo que un relámpago,  
rasgando las obscuras tinieblas, vino a alumbrar  
el horrible cuadro del naufragio, y entonces, a  
su luz, pude ver clara y distintamente a un  
hombre.

Era el dueño del ingenio de Guanabaca.

Espantado, me alejé de aquel sitio; pero otra  
voz femenina, desfallecida, amedrentada por el  
terror, repitió las veces de:

—¡Angela! ¡Angela! ¿Dónde estas?

Otra exhalación alumbró per segunda vez las  
tinieblas, y entonces ví, padre mio, a la noble  
señora que me había recomendado su hija, a la  
madre infeliz que, depositando en mí su con-  
fianza, había sido víctima de mi infamia incali-  
ficable.

Corrí de popa a proa, para no oír aquel nem-  
bre, que resonaba en mi alma como el doleroso  
grito del remordimiento.